Тема. Складнопідрядне речення, його будова, засоби зв′язку в ньому.
Мета: дати поняття про складнопідрядне речення , пояснити якими сполучниками пов’язуються           його частини; поглиблювати вміння впізнавати складнопідрядні речення, визначати їхні граматичні основи, розряди сполучників підрядності, якими з’єднуються частини складнопідрядного речення; виховувати любов до краси осінньої природи; формувати пунктуаційну грамотність, розвивати увагу, логічне мислення, усне й писемне мовлення.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

ХІД УРОКУ

1. Перевірка домашнього завдання.

· Диктант із коментуванням.

Зробити синтаксичний розбір записаних речень( усно ). Накреслити схеми речень.

Береза спалахне свічею у потемнілому гаю, а місяць золоту кирею на неї зодягне свою. Скрипка пливе над землею, і зветься та скрипка вітром, і скрипка та багатострунна тихо за обрій сплива.     ( За Є. Гуцало. )
2. Підготовка до сприймання нового матеріалу.

· Робота біля дошки.

Записати речення , підкреслити граматичні основи. Чи є прості речення, що входять до складного, рівноправними за змістом?  Від якого речення можна поставити питання до іншого?  Поставити такі питання. Як пов’язані між собою частини складного речення?

Книга вчить, як на світі жить. Вівсяна каша хвалилась, ніби вона з маслом родилась. Коли Бог розуму не дав, то і коваль не вкує. Дурень може стільки питань задати, що сто мудрих не зможуть відгадати. Треба там перелізти, де не можна перескочити.( Нар. творч.)

3. Повідомлення теми і мети уроку. 

4.  Вивчення нового матеріалу.

· Робота з підручником.

Опрацювання теоретичного матеріалу і таблиці ( с. 35).

5. Виконання вправ на закріплення вивченого.
· Попереджувальний диктант.
У кожному з речень підкреслити граматичні основи. Визначити речення складносурядні і складнопідрядні.

За обрієм гуляє листопад, й земля рипить, морозами окута. За вечоровим небосхилом з дівчатами дружить листопад, бо літо, серцю здавна миле, не повертається назад.

Невже це листопад? Це леопард, який нам видається листопадом. Цей леопард забрів у листопад, та він таки зостався леопардом. Грайте, бубни дубів, бо у танець пішов листопад. Грайте, скрипки беріз, бо у танець пустилася осінь.

· Пояснювальний диктант.

У кожному реченні підкреслити граматичні основи. Накреслити схему першого речення.

Де панують мир і любов, там не ллється кров. Впізнавай світу, поки молоді йдуть літа. Як буде правда, то буде і рада. Убрався в жупан і дума, що він пан. Як ти плачеш, твої вороги тішаться. І цариця стане ворона, як спаде корона.
· Індивідуальні завдання.

Прочитайте і запишіть складнопідрядні речення в такому порядку:                                   1) підрядна частина стоїть перед головною;

2)  підрядна частина стоїть після головної;

3) підрядна частина стоїть у середині головної.

1. Не бував ти у наших краях, бо відтіль не таким би вернувся. 2. В душі я славлю світлий парус, бо в мене в серці сум. 3. Уночі, як Чумацький шлях куряву простеле, вийди на Дніпро. 4. Хай слово мовлене інакше – та суть в нім наша зостанеться. 5. Що терпів од свого батька чорнобров юнак Федькович – ні словами не сказати, ні душею не збагнути.

  
Спиши речення, розставляючи розділові знаки.
1. хто пізно встає тому хліба не стає.2. Тоді й кашу вари коли дрова горять. 3. хто відречеться роду того рід відречеться. 4. Де сила там і міць. 5. хто багато обіцяє той рідко слова дотримує. 

6. Підведення підсумків уроку.

7. Домашнє завдання.
 § 4, пригадати й записати 5 народних прислів’їв – складнопідрядних речень.
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