Складнопідрядне речення з підрядними причини і мети.
Мета: дати поняття про складнопідрядні речення з підрядними причини і мети, формувати вміння розпізнавати такі речення, визначати в них граматичні основи, головну і підрядну частини; виховувати духовність, працелюбність, гідність; розвивати пунктуаційну грамотність, логічне мислення.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання: підручник, картки.

ХІД УРОКУ

I. Перевірка домашнього завдання.
· Робота біля дошки.
Виконання трьома учнями індивідуального завдання.

· Диктант із коментуванням.

Пояснити, як відрізнити складнопідрядне речення з підрядними порівняльними від простого речення з порівняльним зворотом.

Життя біжить, як музика дзвенить. Пізнать себе – то школа нелегка. Життя мінливе, мов швидка ріка. Я жив, мов лупав камінну брилу.    Я наступлю на спогад, як на міну. Бринить джерело, мов порвалась струна у бандури. Блищить джерело, наче порвана срібна струна.

II. Повідомлення теми і мети уроку. 

III. Вивчення нового матеріалу.

· Пояснення вчителя про складнопідрядні речення з підрядними причини.

· Навести приклади таких речень, щоб підрядна частина стояла у різних позиціях. Записати їх.

· Пояснення вчителя про складнопідрядні речення з підрядними мети.

· Навести приклади таких речень, щоб підрядна частина стояла у різних позиціях. Записати їх.
IV. Виконання вправ на закріплення.

· Робота  біля дошки.
Записати речення, довести, що вони є складнопідрядними. У кожному реченні з’ясувати місце підрядної частини, визначити її вид. вказати сполучники.

Доростай, мій сину, до Людини, бо життя дається лише раз. Стежку відшукати треба, хоч ходив ти вік у щасті. Взялась зозуля враз кувати, мов хто їй голос наточив. Чемно вклонилася ти на прощання так, ніби ми й не зазнали кохання. Щоб з людьми було тобі не студно, не скупись на ласку і тепло. А серце лиш тому не захолоне, що суть його – у вічному дерзанні. Усі свої сили, і душу широку, й життя я віддам до останнього кроку, аби ти щаслива була, Україно!

· Робота з підручником.

Виконання вправи 121 (1, усно).

· Диктант із коментуванням.

Скласти схему вказаного вчителем речення. Усно зробити синтаксичний розбір цього речення (за схемою на с. 115 підручника).

Збіжаться люди із села, щоб розпитать про все на світі. Я собою заступлю тривоги, щоб у дім твій не знайшли доріг. Будують дім до сонця вікнами, дверми вхідними і порогом, щоб поселилися навік у нім тепло і лагідність природи.

V. Підведення підсумків уроку.

VI. Домашнє завдання. Вивчити § 8. 1 рівень – написати творчу роботу на тему «що я можу зробити для України»; 2 рівень – виконати вправу 128 (2).
