Кожен вчитель-словесник, що прагне дати своїм учням міцні та глибокі знання з української мови та літератури, прагне виховати мислячу людину, прищепити любов до мови, до літератури, виховати справжнього патріота своєї держави, повинен застосовувати на уроках найефективніші методи і прийоми навчання, використовувати передовий педагогічний досвід, шукати і знаходити свої власні шляхи до реалізації поставлених завдань. 
Один із цих шляхів – зацікавлення учнів, формування пізнавальних здібностей при вивченні рідної мови та літератури. Адже лише тоді, коли дитина знає для чого ці знання, де їх можна застосувати, їй стає цікаво, можна досягти найбільшої ефективності в засвоєнні знань. З цією метою поєдную різні види завдань, не подаю готових істин, а спонукаю мислити, самостійно розв'язувати різні проблеми. Готуючись до уроків, добре продумую матеріал, добираю такі вправи і завдання, які б викликали бажання виконати їх, давали змогу осмислено засвоїти нову інформацію. Ретельно продумую запитання, формулюю їх так, щоб вони спонукали не лише відтворювати матеріал, а й зіставляти, порівнювати. Саме здатність осмислювати виучуване, виділяти основне сприяє виробленню вмінь свідомо застосовувати знання на практиці.
Здібності школярів пізнавати щось нове забезпечується в першу чергу шляхом мотивації навчальної діяльності. Мотив – це сукупність зовнішніх і внутрішніх умов, які викликають активність суб'єкта і визначають його спрямованість. Саме завдяки правильному мотивуванню діяльності виникає потреба задовольнити суперечності між мотивом необхідності пізнання й можливостями задовольнити їх власними силами.

Мотивація пізнавальної діяльності характеризує відношення людини до оточуючого світу і пов'язана з виникненням потреби в пізнанні. Якщо потреба виражає необхідність, а мета – конкретизовану проблему, то мотиви  характеризують внутрішні причини цих процесів.

Функції вчителя – збудити пізнавальний інтерес, навчити учня здобувати знання, виробити у нього різні способи одержання нової навчальної інформації. 
Система потреб і мотивів відображається в інтересах, які мають велику спонукальну силу. Ні фізична праця, ні навчальна діяльність не досягнуть своїх високих рівнів розвитку без особистого відношення до діяльності.

 Інтерес – важливий поштовх до будь-якої діяльності, його можна вважати початковою формою суб'єктивних проявів, оскільки він виражає вибірковий характер  діяльності, предметів, явищ навколишньої дійсності.

Багато вітчизняних і зарубіжних вчених великого значення надавали  вивченню природи інтересу, його структури.  Так, видатний психолог С.Л.Рубінштейн, розкриваючи суть інтересу, писав: „Інтерес – це зосередження на певному предметі думок, помислів особи, що викликає прагнення ближче ознайомитись з предметом, не випускаючи його з поля зору”.

Інтерес має складну психологічну структуру, чим і зумовлюється сила його впливу на розвиток особистості людини. Він не являє собою окремого конкретного процесу, яким є, наприклад, мислення, сприймання, пам'ять. Інтерес, будучи ставленням, є певною формою зв'язку між потребами особи і засобами їх задоволення. В цьому складному ставленні людини до предметного світу тісно взаємодіють емоційні, інтелектуальні і вольові компоненти. Це і є основою значного спонукального впливу інтересу на розвиток різних психічних процесів (пам'яті, уяви, уваги).

Сама природа інтересу, як і діяльність, має об'єктивно – суб'єктивну основу. Не виникає інтерес до того, що не має для школяра об'єктивного змісту, значимості, тому він є вибірковий. Та інтерес, як і діяльність – це людська освіта. 

Інтерес в навчально-пізнавальній діяльності – рушійна сила навчання і учіння. Байдужий учитель не здатний підняти своїх учнів на активне, творче рішення поставлених перед ним навчальних цілей. Байдужий учень схожий на робота, механізм заучування, обділений людськими якостями. Немає ні однієї проблеми в навчально-пізнавальній діяльності, яку б можна було успішно розв'язати без опори на інтерес; і тоді, коли він виступає як засіб, що опирається на привабливі сторони вивченого явища, і тоді, коли він виступає у вигляді внутрішнього мотиву даної діяльності. І, звичайно, тоді, коли він представляє собою вже достатньо стійку особисту освіту школяра, яка підкріплює його діяльнісну активність, сприяє розвитку його самостійного навчання. 

Найпоширеніший і найефективніший спосіб зацікавлення – довести учневі, що він чогось не знає. Другий спосіб зацікавлення – поставити перед учнями нестандартні запитання, які вимагають не репродуктивного відтворення вивчених правил, а розуміння матеріалу, вміння користуватися сухими, на перший погляд, правилами.

Не випадковим є і те, що проблема інтересу у навчанні  пройшла через століття і увердилась як важливий фактор не тільки плідного навчання, а й всебічного розвитку учнів. Здивування, захоплення, задоволення, породжені пізнанням нового, радісні переживання в результаті подолання навчальних труднощів, почуття гордості, зумовлене відмінною відповіддю товариша, - все це різні за своєю значущістю і глибиною вияву почуття учнів, але всі вони викликані інтересом. 

 Інтереси і мотиви  тісно пов'язані і для навчального процесу виступають основою, на якій виникають, закріплюються і розвиваються знання, вміння, навички і практичний досвід учнів. Якщо такий взаємозв'язок існує, то процес пізнання здійснюється активно. 
Основною умовою формування пізнавальних здібностей є активне самостійне розв'язання учнями пізнавальних завдань. При цьому самостійна діяльність проявляється в кількох різновидах: мнемічній, репродуктивно-варіативній, частково-пошуковій і дослідницькій. Проте тільки в активній самостійній діяльності формуються всі її елементи, усі пізнавальні вміння – пошукові, творчі та організаційні. Тільки у цьому випадку діяльність учня спонукається не вимогами вчителя, а зсередини – усвідомленим мотивом, внаслідок чого здійснюється розвиток його пізнавальних інтересів і діяльність формується як єдине ціле.
Урок словесності – це урок виховання великої чутливості до Слова. 

Великий педагог В.Сухомлинський так сказав про можливості слова:

„Слово – це найтонший різець, здатний доторкнутися до найніжнішої рисочки людського характеру. Вміння користуватися ним – велике мистецтво. Словом можна створити красу душі, а можна й спотворити її. Тож оволодіймо цим різцем так, щоб з-під  наших рук виходила тільки  краса!”.

На кожному уроці необхідно привчати дітей уважно і дбайливо ставитися до української мови, прищеплювати їм любов до рідного слова. Лише тоді слово, його внутрішня краса, його барви і пахощі, емоційні відтінки – усе це залишить слід у дитячій душі. Важливо, щоб школярі усвідомили свій обов'язок: на кожному кроці й кожної хвилини охороняти честь своєї мови, як свою власну.Тому важливе завдання вчителя – прищеплювати учням любов до мови через широке використання всіх видів і жанрів  українського фольклору, Біблії, творів красного письменства, прилучення до збирання скарбів народної мудрості.                                                                                                                                                                                           

 Основним підходом до впровадження системи і виховання у сучасній школі залишається класно-урочна система, за якої провідною формою організації навчально-виховної роботи є урок. 

Він має свою структуру, тобто зовншні постійні елементи (етапи). Вони складають макроструктуру уроку.Сукупність методів і прийомів на кожному утапі уроку складає його мікроструктуру. Вона є дуже мобільною. Розробка її позиції досягнення найбільшої адекватності у кожній конкретній ситуації дозволяє гнучкіше використовувати всю струкутуру того чи іншого уроку.

 Стосовно процесу навчання, то урок виконує інтегруючу роль, оскільки відображає та поєднує такі компоненти: зміст, методи, засоби навчання, взаємодію вчителя та учнів. У навчальному процесі вчитель постає насамперед як організатор і керівник пізнавальної діяльності учнів. Він створює умови, при яких школярі можуть найбільш раціонально і продуктивно розвивати пізнавальні потреби. 

Урок є основною ланкою процесу формування пізнавальних здібностей учнів. На ньому з окремих „цеглинок” складаються не лише знання, а й почуття, переживання, вміння міркувати, логічно мислити, уявляти, уважно слухати. Знаючи своїх учнів, учитель у кожному конкретному випадку вирішує, як побудувати урок, щоб досягти поставленої мети.

Сьогодні, згідно з вимогами Державних стандартів базової і повної освіти учнів необхідно змінювати традиційні рамки уроку, посилювати його місткісить, підвищувати рівень індивідуалізації навчання і самостійної роботи учнів, розвивати їх творчу активність. 
Кожний урок повинен мати пізнавальний характер і, одночасно, захоплювати як своїм змістом, так і способом викладу. За роки навчання в школі у дітей виробляється звичка задовольнятися матеріалом підручника, а це недостатньо забезпечує розвиток  їх пізнавальної діяльності. 

Важливий вплив на навчання і виховання дітей має те середовище, в якому проживає учень. Адже географічне розташування населеного пункту, рівень його культури, економічного стану, домашній побут, соціальне становище батьків, мовне довкілля  вимагають врахування регіонального, місцевого й домашнього мовного середовища. Матеріал підручника не завжди стимулює самостійну творчу діяльність, осмислення певних явищ, оскільки не асоціюється з реальними життєвими враженнями. Саме тому на уроках мови використовую краєзнавчий матеріал, який сприяє розвитку пізнавальної здібностей.

  При вивченні розділу „Фонетика. Орфоепія. Графіка. Орфографія”  пропоную учням 5 класу виконати такі завдання:

• запишіть до перших букв алфавіту імена людей, з якими ви особисто 

  знайомі, або запам'ятали з оповідання, казки, кінофільму;

• запишіть прізвища відомих вам людей нашого села, району або держави;   

• запишіть в алфавітному порядку назви рослин, що ростуть у вас на городі 

   ( в саду);

• запишіть назви тварин, які є  у вас вдома; підкресліть букви, що позначають  

   два звуки (я, ю, є, ї); 

• запишіть назви птахів нашої місцевості; підкресліть слова з м'яким  знаком;

• запишіть  назви предметів, які необхідні на уроках трудового навчання, 

  малювання; поділіть записані  слова  на склади;

• запишіть назви предметів, без яких не можна обійтися при приготуванні 

   їжі; поставте наголос у записаних словах;

• запишіть назви дерев та кущів, які ростуть у вашому саду; визначте  кількість складів у записаних словах;

• запишіть назви вулиць вашого села;  поділіть записані слова для  переносу.

       
З цією ж метою проводжу уроки літератури рідного краю на основі матеріалів місцевої преси, усної народної творчості, письменників рідного краю.

Сучасний навчально-виховний процес зумовлює вибір учителем нових технологій навчання, в основі яких – підготовка дитини до життя, активізація можливостей учнів. Учитель, який працює творчо і натхненно, не тільки шукає шляхи вдосконалення традиційного уроку – його змісту, організації та способів проведення, а й шукає нові, нестандартні форми занять з учнями.

           Не відкидаючи традицій, випробованих часом методик і прийомів,  використовую особливі, нетрадиційні уроки, які сприяють організації діалогів, живого взаємозв'язку між учителем і учнями, створюють умови для вираження власного „я” кожного школяра.

Нестандартний урок – урок, що має довільну структуру, не відповідає стандартним типам. Йому притаманна оригінальність, незвичайність, підвищена емоційність.
До нестандартних уроків належать: урок–гра, урок-мандрівка, 

урок-практимум, урок-семінар, урок-аукціон, урок-подорож, інтегровані уроки, ділова або рольова гра, КВК, аукціони, усні журнали, діалоги, роздуми, уроки-дослідження, урок-драматична гра, урок – казка, урок мудрості, заочна екскурсія.

Найчастіше нестандартні  уроки проводжу під час узагальнення вивченого матеріалу з теми. 
Безперечно, важливим у процесі навчання є взаємоконтроль і самоконтроль, який забезпечує безперервну роботу кожного учня на уроці. З цією метою використовую метод взаємоперевірки домашнього завдання. Учні, що сидять за однією партою, обмінюються зошитами, перевіряють роботу свого товариша і виставляють оцінки. Я вибірково перевіряю роботи учнів і зауважую, якщо не збігаються наші оцінки.
Даний метод перевірки використовую і в інших видах роботи. Вивчаючи, наприклад, тему "Основні способи словотворення" в 6-му класі, виконуємо таку вправу.

Розподільний диктант

Запишіть слова у два стовпчики: у перший – слова одного кореня, у другий – форми одного й того ж слова.

День, дня, ніч, ніченька, нічник, днем, днів, дні, ночувати, переночувати.

Інший приклад

Вибірковий диктант.

 Випишіть застарілі слова, встановіть їх значення. Розмежуйте архаїзми та історизми.

· Сивий оселедець розсипався козакові перед очима.
· Цю корогву прислали козакам за мужність в бранях з татарами.
· На голові Кайдашихи був високий очіпок.
· Устами дитини глаголить істина.
· Крикнув цар на свої гайдуки.
Самоконтроль учні здійснюють при виконанні завдань такого виду.

Перепишіть слова, поставте м'який знак, де це потрібно.

Біл.., піч.., ріж..те, шіст.., лікар.., піс..ня, тон..ший, учител..с..кий, пал..ці, різ..кий, с..омий, секретар.., Ол..зі, Нас..тя.

Після того, як діти виконали завдання, відкриваю контроль, записаний на дошці.

Біль, піч, ріжте, шість, лікар, пісня, тонший, учительський, пальці, різкий, сьомий, секретар, Ользі, Настя.

Кожен учень сам перевіряє свою роботу і виставляє оцінку, дотримуючись норм.

Для активізації пізнавальних здібностей постійно використовую вид роботи, який вважаю традиційним, але без якого неможливо навчити учнів грамотно писати. Правильність написання на дошці будь-яких слів, словосполучень, речень перевіряємо й пояснюємо всім класом. Це сприяє виробленню орфографічної зіркості, поліпшенню вміння бачити чужі та власні помилки і виправляти їх, а в кінцевому результаті – підвищенню грамотності учнів. 

Доволі часто застосовую гру "Четверте (або третє) зайве", при якій учні повинні швидко зорієнтуватися, які саме слова чи словосполучення записані й чому серед них є зайве:

1. Ялина, сосна, липа, кедр.

2. Ольга, Олег, Оксана, Олена.

3. Олень, свиня, корова, вівця.

Або ж навпаки - "Добери четверте слово":

1. Хвойний, листяний, мішаний – 

2. Дикі, свійські, перелітні – 

3. Будівельний, водопровідний, підйомний – 

4. Малинове, аґрусове, полуничне –

Якщо діти не можуть швидко зорієнтуватися самі, тоді я уточнюю завдання.

Стимулюють навчальну діяльність учня лінгвістичні паузи, які спочатку готую я, а потім і школярі, котрі бажають знати мову краще. У процесі підготовки такої інформації вони вчаться працювати з додатковою літературою, що сприяє вивченню не лише української мови, а й інших предметів.

Лінгвістична пауза

ЦЕ ЦІКАВО ЗНАТИ

Усім добре відомі слова іншомовного походження пенсне, кашне, шантрапа, пельмені, одеколон. Це прості слова, в яких не виділяються значущі частини. А чи знаєте ви, що це цілі словосполучення, взяті з інших мов? Пенсне – фр. "защеми ніс", кашне – фр. "сховай ніс", шантрапа – фр. "не буде співати", пельмені – з мови комі чи удмуртів, пель – "вухо", нянь – "хліб": "вушка з тіста", одеколон – фр. "вода із Кельна".

Одним із шляхів зацікавлення учнів під час роботи на уроці вважаю розгадування готових та самостійне складання власних кросвордів. Наприклад, при вивченні в 5 класі теми " Вимова і написання префікса з- (зі-, с-)" пропоную попрацювати над кросвордом "СХОВАНЕ ПРАВИЛО": учні повинні вписати по горизонталі дієслова відповідно до визначень. У виділеній вертикальній колонці прочитати  початкові приголосні кореня, перед якими пишеться префікс С-.
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1. Зробити копію з чогось; точно відтворити щось.

2. Надати певного напряму чомусь.

3. Викликати почуття стурбованості.

4. Надати певної форми чомусь; створити щось.

5. Викликати почуття хвилювання, занепокоєння.

Не менш цікавим, на мою думку, є опорні конспекти – своєрідне графічне відтворення теми з допомогою схем та знаків-символів. Такий підхід допомагає учням вдумливо сприймати певну інформацію, зосереджує їх увагу на головному. Роботу над опорним конспектом слід починати зі створення проблемної ситуації (у межах теми) та прогнозування шляхів її вирішення. Це забезпечить активну співпрацю вчителя й учнів. Проблема, яку розв'язують учні, стає поштовхом до розвитку мислення, реалізації їх творчого потенціалу. Здобута таким чином інформація краще запам'ятовується, бо важче дається й емоційно забарвлена радістю самостійного відкриття.

На різних етапах уроку використовую так звані неправильні запитання й неправильні відповіді. Суть цього прийому полягає у свідомому формулюванні помилкового твердження як "абсолютної істини". Учні не одразу реагують на таку пастку, тоді я зупиняюся, змінюю інтонацію, стимулюючи їхню увагу. Постійне використання цього прийому забезпечує постійний аналіз почутого, а також формує свідоме ставлення до отриманої інформації.

Створити на уроці атмосферу зацікавленості допомагають навчальні таблиці, серед яких є таблиці евристичного характеру.

Розвитку творчих здібностей учнів, глибшому засвоєнню теоретичного матеріалу сприяє таке завдання: скласти казку на лінгвістичну тему. Є кілька варіантів таких завдань. Можна спочатку прочитати лінгвістичну Казку на певну тему, а потім запропонувати учням написати власну на цю ж тему. Можна дати початок казки та скласти продовження. Якщо ця робота проводилась кілька разів, то учні зможуть самостійно скласти казку, не маючи перед собою ні її зразка, ні даного початку.

Розвитку зв'язного мовлення учнів, збагаченню їхнього словникового запасу сприяють творчі диктанти різних видів, які теж використовую при вивченні багатьох тем. Цей вид вправ поєднує в собі вироблення навичок орфографії та пунктуації з розвитком мовлення, виконанням стилістичних завдань. Ця форма роботи вимагає від учнів більшої уваги, ініціативи, творчого мислення, ніж під час текстуальних диктантів

Значно підвищує відповідальність учнів, пробуджує бажання показати свої знання така ситуація, яку я створюю на уроці. Біля дошки виконує якесь завдання один учень. Щоб перевірити знання теоретичного матеріалу, пропоную учням, що сидять за партами, задати питання з вивченої теми або з теми, що вивчається. Якщо відповідь на це питання учень дати не може, відповідає той, хто його поставив. Виконання такого завдання сприяє не лише тому, щоб учні краще засвоїли теоретичний матеріал, а й вчить їх аналізувати вивчене, самостійно формулювати питання.

Інтелектуальній активності сприяє систематичний добір пізнавальних завдань, при виконанні яких учні засвоюють новий матеріал. Намагаюся ніколи не давати їм готових знань, а спрямовую їхню навчальну діяльність на пошук правильних шляхів розв'язання різних проблем, вчу їх порівнювати різні явища, експериментувати і лише тоді робити самостійні висновки, які потім вони звірять з тим, що написано в підручнику. Це особливо стосується уроків вивчення нового матеріалу, бо все, до чого учні дійшли самостійно, запам'ятовується добре і сприяє розвитку логічного мислення набагато краще, ніж бездумне й часто неосмислене запам'ятовування готових визначень.

Одним із засобів активізації пізнавальної та розумової діяльності, формування інтересу до предмета є систематичне використання міжпредметних зв'язків. У процесі викладання рідної мови та літератури для цього використовую різноманітні й багатогранні зв'язки з природознавством, образотворчим мистецтвом, історією, музикою, етнографією, російською мовою та іншими науками, що  створюють сприятливі умови для цікавого навчання.

 Наприклад, на уроках української літератури для формування пізнавального інтересу використовую історичні джерела. Зокрема наукового, художньо-документального характеру, енциклопедичного характеру. При обговоренні твору намагаюсь іти шляхом евристичної бесіди, формулюючи запитання, які допомагають учням мисленнєво рухатися в бажаному напрямку. Створюю проблемні ситуації, проводжу проблемні бесіди.

Ефективним є використання наочності, яка уяскравлює саму історичну подію, постать або мистецьку специфіку словесного образу. Наприклад, вивчаючи у 9 класі творчість Тараса Шевченка, використовувала картини самого художника і його сучасників, пісні на слова Кобзаря. 
На уроках рідної мови використовую диктант-переклад.
Елементів ефективного використання міжпредметних зв'язків дуже багато: на уроках розвитку мовлення вже  обов'язковим стало використання картин, ілюстрацій. Навчаючи учнів виразно читати художні твори, обов'язково використовую аудіозапис.

Вдало застосовані міжпредметні зв'язки розвивають і вдосконалюють творчі здібності дітей, збагачують  словниковий запас і розширюють кругозір.  
Для того, щоб дитина добре навчалася, треба «запалювати в дитячих серцях вогник допитливості, викликаючи інтерес до навчання, роблячи його внутрішнім, постійно діючим стимулом», - говорив В. О. Сухомлинський.
З цією метою застосовую у практиці випереджальні завдання. Але ці завдання учні вибирають самі, що їм подобається: складають кросворди , ребуси, завдання-запитання. Дуже цікавим для учнів різного віку є прийом "Малюнок на скелі". Первісні люди на стінах печер зображали тварин, речі, які мали відношення до їхнього життя. Учню необхідно дібрати лише одну річ, яка б символізувала художній твір, автора чи героїв. Цей прийом використовую на уроках узагальнення та систематизації знань за темою чи розділом. 

Сенкан – один із найбільш цікавих для дітей видів роботи, який використовую в середніх і старших класах як на початку уроку у вигляді інтелектуальної розминки, так і в кінці – у вигляді ігрового моменту. Ця методика являє собою складання вільного вірша з 5 рядків, який синтезує інформацію, коротко описує тему. Складається він за формулою:

Тема (іменник).                                                Пузир.

Опис (два прикметники).                                Жадібний, жорстокий.                                   

Дія (три слова, пов'язані з темою).                 Працює задля грошей.

Ставлення (фраза – 4 слова).                           Знищив себе своєю скупістю.

Синонім (1 слово).                                            "Хазяїн ". 

Робота з текстом теж має бути цікавою, тому читання за ролями – невід'ємна частка уроку при вивченні драматичних творів. Застосовую цитатний аналіз художнього тексту, цитатний план характеристики образів персонажів.

Використовуючи саме такі засоби розвитку пізнавальних здібностей  учнів на уроках української мови та літератури, вчу дітей змістовно, логічно, чітко висловлювати думки, виробляю в них необхідні навички грамотного письма.
Мої учні беруть участь у різних конкурсах: знавців української мови імені Петра Яцика, заочній Всеукраїнській українознавчій грі «Соняшник», а також інсценізують казки, складають вірші, є активними учасниками позакласних виховних заходів.

Як бачимо, робота над розвитком пізнавальних здібностей учнів тісно переплітається з формуванням творчої особистості дитини. «Для дітей творчість є життям. Дитина насолоджується діяльністю, яка приносить їй радість відкриття», - вважав В.О. Сухомлинський.

Позитивні результати в навчально-виховному процесі можуть бути досягнуті лише тоді, коли будуть створені умови для реалізації творчого потенціалу кожної дитини. Вчитель теж має бути творчим, щоб навчальний процес був цікавим, різнобічним і результативним.

Дати дітям відчути радість праці, щастя успіху в навчанні, збудити в їхніх серцях почуття власної гідності – це найперше завдання, бо успіх у навчанні – єдине джерело внутрішніх сил дитини, що породжує енергію для боротьби з труднощами, бажання вчитися. На мій погляд, подана технологія роботи активізує розумову діяльність учнів, стимулює мислити, аналізувати й синтезувати, порівнювати й зіставляти, виправляти свої помилки й помилки товариша. Зростає пізнавальний інтерес учнів. А оскільки їм цікаво вчитися, вони прагнуть знати якомога більше, щоб виступити у ролі вчителя, консультанта, контролюючи або перевіряючи інших. Розвивається мовленнєва культура учнів, комунікативні і творчі здібності.
Досягти успіху у розвитку пізнавальних здібностей можна, коли уміло спрямовувати дитину до пізнання, підтримувати ініціативність, творчу активність, розвивати риси самоконтролю, уміло ставити мету пізнання, збуджувати інтерес до виученого. Розкриваючи проблему "Розвиток пізнавальних здібностей учнів на уроках української мови та літератури", стараюся ставити перед учнями таку мету, яка б запалювала їх, викликала захоплення. Найцікавіше те завдання, яке максимально розвиває самодіяльність дитини, будить її думку.

